
2019-2020 学年度高三年级下学期一调考试 

文综答案 

            地理答案：BDCBD  CBDBC A 

36.【答案】(1)大北干流段夏季降水集中,多暴雨,众多支流从黄土高原带来大量泥沙,大北干

流位于峡谷,流速快,泥沙不易沉积;出龙门后的小北干流河段河道展宽,流速减慢,泥沙淤积严

重;枯水期河流水量少,河面较低,形成众多滩地。(8 分) 

(2)小北干流段地势平坦开阔,受地转偏向力影响,易发育河曲;洪水期,来水量大会促进河流自

然裁弯取直,使河道频繁变迁。故有“三十年河东,三十年河西”之说。(4 分) 

(3)为生物提供栖息地,保持生物多样性;降低河流流速,截留泥沙,减少泥沙在三门峡水库的淤

积;湿地面积广阔,在洪水期能起到一定的蓄洪作用。(6 分) 

(4)春季。(2 分)理由:夏秋季黄河水量大,不易安排施工;冬季寒冷,施工难度大。(4 分) 

37.（1）产：阿联酋属于热带沙漠气候，降水稀少，气候干旱，蒸发旺盛，淡水资源短缺；

沙漠广布、土壤贫瘠，气候、土壤条件不利于粮食作物生长，粮食产量较低。（4 分） 

需：大量外籍工人移入，对粮食需求量大。（2 分）[来源:学科网ZXXK] 

（2）随着“一带一路”倡议的提出，中阿两国往来愈加紧密，国际关系稳定；中国海水稻

技术先进，在青岛取得了海水稻测产成功。（4 分） 

（3）热带沙漠气候，光热充足（昼夜温差大）；有大面积滩涂和盐碱地；经济发达，资金

充足；政府政策支持。（答对 3 点即得 6 分） 

（4）改良盐碱地，提高土地资源的利用率;增加粮食产量，利于农业经济发展；缓解当地

粮食紧张状况，利于国家粮食安全。（6 分） 

43.原因:中心城区人口密度大,消费能力强;临海城市多拥有良好的滨海水域资源;成熟的城市

配套基础设施;交通便利;具备在中心城区布局的竞租能力。(每点 2 分,答出 3 点可得满分 6

分)产业部门:码头建设、旅游、酒店餐饮、游艇制造、高端房地产等。(每点 2 分,答出 2 点

可得满分 4 分) 

44. 原因:中上游大量水利工程的建设导致三角洲地区的输沙量减少;全球气候变暖导致海平

面上升,部分湿地被海水淹没;石油开采及航运工程建设引起海水入侵,导致湿地面积缩小。（6

分） 

出台湿地保护及恢复的法律法规；设立自然保护区；建设海岸防护带；保护主航道,减少不

必要的工程开发等。（任 2 点 4 分） 
[来源:Z&xx&k.Com] 

 

 

 

政治答案：12-15 BDAC    16-20 ACDCD    21-23 BBD 

 
38.①促进农村特色产业、休闲农业以及休闲养老、餐饮等服务业的发展，优化了农村产业

结构。 

②盘活农村闲置农房和农地，带动社会投资，吸纳农民就业。 

③实现了土地、资本、劳动力等要素的优化配置； 



④带动“三农”发展，打造特色美丽乡村，（或“推动乡村振兴”） 

⑤提升了农村经济增长的质量和效益。（或推动农村高质量发展）（每点 2 分，共 10 分） 

39.【答案】①中共中央提出的原因：中国共产党是执政党，是中国特色社会主义事业的领

导核心。（或中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制

度的最大优势是中国共产党的领导，党是最高政治领导力量，）（1 分）是党依法治国、依

法执政、领导立法的要求（2 分）。 

②全国人大审议通过的原因：全国人大及其常委会是我国的立法机关（或是权力机关）（1

分），行使立法权，为保护外商合法权益，构建开放型经济新体制提供法律保障。（2 分） 

③意义：有利于保护外商合法权益，促进外商投资，扩大对外开放，推动形成全面开放新

格局，构建开放型经济新体制； 

有利于促进国家治理体系和治理能力的现代化； 

有利于完善社会主义法律体系，坚持依法治国，建设社会主义法治国家。（每点 2 分，共 6

分） 

40（1）.①真理是人们对客观事物及其规律的正确反映，真理最基本属性是客观性。要求

我们坚持真理。马克思主义科学地揭示了人类社会发展的规律，我们必须坚持马克思主义。

（4 分） 

②真理是具体的、有条件的，要求我们坚持主观与客观、理论与实践的具体的历史的统一。

中国共产党坚持把马克思主义的普遍真理同我国具体的革命与建设的实际相结合。（4 分） 

③追求真理的过程以实践为基础，具有无限性、上升性要求我们在实践中发展真理、中国

共产党坚持与时俱进，不断开拓马克思主义理论发展的新境界。（4 分） 

（2）是我国坚持对外开放，发展更高层次的开放型经济的内在要求；（3 分） 

符合经济全球化趋势的要求；（3 分） 

有利于我国引进高标准国际规则，深化改革，完善市场经济体制，更好发挥市场和政府的

作用推动经济发展；（3 分） 

有利于发挥我国的作用推动国际规则建设，维护多边贸易体制，促进商品和要素全球流动，

推动我国和世界经济发展。（3 分） 

（3）答案示例：千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金； 

               竹密不妨流水过，山高岂碍白云飞（每点 3 分，共 6 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

历史答案：  24—35   AD     CBDCA     BCABD 

 
41.（1）同：都经历乡村（镇）企业发展的原始工业化阶段；都以农村剩余劳动力为主力发

展劳动密集型工厂；都以轻工业为中心；都大力拓展商品市场；都得到政府支持。（任答 3

点 7 分） 

异：英国以市场为主导，中国主要依靠政府引领；英国经历工场手工业的长期发展，中国

经历了建国以后工业化探索的曲折；英国依靠自身进行技术积累，中国借鉴西方科技成果

以及成功经验。（6 分） 

（2）特点：起步晚，尚未完成；政府主导；与第三次科技革命交叉进行。（6 分） 

意义：有利于中国产业结构升级，国力提升，和平崛起；是进行社会主义现代化模式的有

益探索；有利于世界工业化的整体发展。（6 分） 

42 示例一： 论题：经济理论的创新推动资本主义经济的发展。(2 分)  

阐述：16、17 世纪重商主义流行，推动了西欧国家的早期殖民扩张，促进了资本的原始积



累，推动了资本主义生产方式的建立与发展。随着工业革命在英国的展开，自由主义经济

思想兴起，极大地促进了国际贸易的发展和资本主义世界市场的形成，使英国成为“世界

工厂”。20 世纪二三十年代，面对资本主义世界性经济危机的冲击，凯恩斯提出国家干预经

济的理论，使资本主义国家由自由资本主义进入国家垄断资本主义的新阶段，迎来了二战

后资本主义发展的黄金时代。(9 分)  

综上，经济理论的创新在一定程度上推动了资本主义发展到新阶段。(1 分)  

示例二：论题：资本主义经济的发展推动了经济理论的创新。  

示例三：论题：经济政策的调整促进资本主义经济的发展。 

45.（1）明太祖为巩固统治；明初军队编制混乱，影响军队战斗力；保证国家兵役的征派；

借鉴历代军屯和兵制的经验。（任意 3 点 6 分） 

（2）主要特点：军户世袭、有报酬；军士职责明确，轮流镇守和屯垦；建立了卫所，实现

从中央到地方，从内到外的管理；兵农合一，屯守兼备。（任意 3 点 6 分） 

作用：加强对军户的控制，提高了军队的战斗力；保证了兵源；有利于减轻百姓的负担；

有利于巩固封建统治。（任意 2 点 3 分） 

46.（1）利用掌握的无线电技术支持抗日战争和解放战争，为中国新民主主义革命的胜利

作出贡献；参加新中国的科技规划，推动新中国科技的发展；积极参加航空、卫星导航、

无线电等技术的研究，为中国国防科技事业做出贡献；注重技术文献的编撰与研究，推动

了祖国科技事业的进步。（每点 2 分，共 8 分） 

（2）热爱祖国，追求进步的家国情怀；注重探索、追求科学的执着精神；严谨严密、善于

思考的科学精神；勤奋务实、敬业爱岗的工作态度。（7 分）  

 

 


